

## Γιώργος Μπαουράκης



**Δρ Γιώργος Μπαουράκης**  
Διευθυντής Μεσογειακού Αγρονομικού  
Ινστιτούτου Χανίων (CIHEAM MAICh)

Κυρίες και Κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στο Συνεδριακό Κέντρο του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων στην σημερινή ημερίδα, ή θα πρότεινα στο πολυσυμμετοχικό εργαστήριο, αφιερωμένο στον πρωτογενή τομέα, στον αγροτικό χώρο, στην αγροδιατροφή. Το θέμα είναι αδιαμφισβήτητα ιδιαίτερα επίκαιρο, καθώς βρισκόμαστε σε μια περίοδο συνεχών αλλαγών και προκλήσεων εξαιτίας των πιέσεων από την κλιματική αλλαγή, τον ψηφιακό και τεχνολογικό μετασχηματισμό, αλλά και την επιτακτική ανάγκη διασύνδεσης του τομέα με τον τουρισμό.

Αναφέρω τον όρο «πολυσυμμετοχικό εργαστήριο» μιας και στη σημερινή εκδήλωση συμμετέχουν άνθρωποι που εκπροσωπούν πολλούς διαφορετικούς χώρους: τοπικούς και περιφερειακούς φορείς, ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα, επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού τομέα, πιστοποιητικούς οργανισμούς κ.ά., αποδεικνύοντας το ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το συγκεκριμένο θέμα.

Από την ίδρυσή του, το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων (MAIX), μέσω των εκπαιδευτικών του προγραμμάτων αλλά και της συμμετοχής του σε αναπτυξιακά, ερευνητικά και πιλοτικά έργα, διαδραματίζει κομβικό ρόλο στην αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων του αγροδιατροφικού τομέα στην Κρήτη, την Ελλάδα, τη Μεσόγειο, την Ευρώπη.

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να αναφέρω δύο έργα, στα οποία μεταξύ πολλών άλλων συμμετέχει το

ΜΑΙΧ αυτή τη στιγμή και τα οποία υλοποιούνται με χρηματοδότηση από το πρόγραμμα Horizon2020. Πρόκειται για το ερευνητικό έργο BIOVALUE, και στοχεύει στην ενίσχυση της αγρο-βιοποικιλότητας μέσω της εισαγωγής υποχρησιμοποιούμενων ποικιλιών δημητριακών, οσπρίων και λαχανικών στην αλυσίδα αξίας αγροδιατροφικών προϊόντων, ως μέσο αντιμετώπισης κρίσιμων προβλημάτων που σχετίζονται με την αγρο-βιοποικιλότητα, τη διατροφή και την κλιματική αλλαγή. Στο έργο BIOVALUE, που συντονίζεται από το ΑΠΘ, με υπεύθυνο τον Καθηγητή κ. Κ. Μάττα, συμμετέχουν 17 εταίροι από 12 διαφορετικές χώρες, μεταξύ των οποίων και το ΜΑΙΧ.

Επίσης, το έργο CHAMELEON, που φιλοδοξεί να προσφέρει καινοτόμες λύσεις για τη βιώσιμη αγροτική, δασική και κτηνοτροφική ανάπτυξη. Στο πλαίσιο του έργου αυτού, η ομάδα του ΜΑΙΧ σε συνεργασία με ομάδα από το Πολυτεχνείο Κρήτης επιδιώκει να αναπτύξει και να προωθήσει τη χρήση drones και συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης για την παρακολούθηση και διαχείριση φυσικών πόρων και ζώων. Τα drones του CHAMELEON διαθέτουν ευέλικτες και προσαρμόσιμες τεχνολογίες, επιτρέποντας τη συλλογή δεδομένων από δύσβατες περιοχές και, στην περίπτωση μας, μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους κτηνοτρόφους στην επιτήρηση του κοπαδιού τους αλλά και στην ανίχνευση αλλαγών στο τοπίο.

Τέλος, μια από τις πιο αξιόλογες δράσεις του ΜΑΙΧ σε περιφερειακό επίπεδο είναι το Παρατηρητήριο Αγροτουρισμού, το οποίο λειτουργεί για περισσότερο από μια δεκαετία με πρωτοβουλία του Ινστιτούτου, συγχρηματοδότηση της Περιφέρειας Κρήτης και του Δήμου Χανίων, και σε συνεργασία με διάφορους φορείς, όπως η Ένωση Ξενοδόχων Χανίων και το Πολυτεχνείο Κρήτης. Το Παρατηρητήριο παρακολουθεί την τουριστική δραστηριότητα στη Δυτική Κρήτη, εστιάζοντας στη συνέργεια του τουρισμού με τον αγροτικό τομέα και στην υποστήριξη βιώσιμων μορφών ανάπτυξης. Αναμφίβολα, άλλωστε, η ισόρροπη ανάπτυξη των δύο τομέων, η ανάπτυξη στρατηγικών συνεργασιών με πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα, αποτελεί εδώ και δεκαετίες το μεγάλο στοίχημα για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.

Τελειώνοντας θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη συμμετοχή σας στο σημερινό εργαστήριο και εύχομαι εποικοδομητικές συζητήσεις και ιδέες που θα μας εμπνεύσουν να προχωρήσουμε μπροστά, με συνεργασία, όραμα και υπευθυνότητα.

